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1. Een TI1-83 (Plus) — Tour

1.1 De toetsen

De toetsen van de T1-83 (Plus) kunnen ingedeeld worden in een viertal groepen :
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Een toets op de T1-83 (Plus) heeft meestal meerdere functies.

De eerste functie bevindt zich op de toets en is in het wit aangegeven.

De tweede functie wordt links boven de toets aangegeven in het geel. Het activeren van een geel
commando gebeurt door het eerst intikken van de gele toets 2nd en nadien de toets onder de gele
tekst. Voor het getal & duiden we dit als volgt aan : 2nd[&].

De derde functie of alfabet-functie wordt in het groen aangegeven rechts boven de toets. Het
activeren van een alfabet-functie doe je door het intikken van de groene toets ALPHA gevolgd door de
gewenste toets. Het intikken van de letter E noteren we als ALPHA[E] -

Op dit rekentoestel mag je slechts één toets tegelijk indrukken.
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1.2  Het instellen van het contrast

Na het drukken op ON verschijnt het basisscherm.

Om het gewenste contrast in te stellen gebruik je de pijltjestoetsen A ¥ op de volgende manier : na
het indrukken van 2nd hou je de toets A ingedrukt om het beeld donkerder te maken ofwel de toets

v om het beeld lichter te maken.

1.3  Elementaire berekeningen

Het uitvoeren van berekeningen met de TI1-83 (Plus) gebeurt op een )
analoge manier als bij de meeste wetenschappelijke rekentoestellen. rcz 63
C o 1.414213562

Voor het uitvoeren van de berekeningen hiernaast afgebeeld, druk je op de =intnsay

toetsen in de volgorde zoals je ze op het scherm terugvindt. Merk op dat na u

het drukken op & of op SIN het eerste haakje automatisch wordt geplaatst.

Het uitvoeren van een bewerking (of een commando) start na het drukken

op ENTER. In wat volgt zullen we dit niet meer expliciet vermelden. Tez 1.414213562
sSintms2 )

Merk op dat zowel de input als het resultaat op het basisscherm verschijnen.

Bovendien is het niet noodzakelijk in de bovenstaande berekeningen het

tweede haakje te plaatsen.

De blauwe toets met het minteken staat voor de berekening van het verschil ERE: SYHMTAE

van getallen terwijl de betekenis van de toets (-) het tegengestelde is. EBEE?,L“

Het uitvoeren van 5 * - 4 geeft een syntax fout. Voor het verbeteren van

de fout druk je op 2 en nadien op de toets (-).

1.4  Variabelen

Het leegmaken van het kan je door op CLEAR te drukken. Indien de cursor uiterst links staat, wordt
het hele basisscherm gewist en anders enkel de regel waarop de cursor zich bevindt. De CLEAR-toets
vervult ook vaak de functie van de ESC-toets bij een PC.

Het toekennen van de waarde 50 aan de variabele A doe je op een T1-83 Se=+h =a

(Plus) met de toets STO als volgt : 50 STO ALPHA[A]. A™Z+2A+1 .
Az

Na het toekennen van een waarde aan een variabele wordt deze waarde B 188

automatisch gebruikt in uitdrukkingen waarin de variabele voorkomt.

Variabelen die als waarde een reéel of complex getal bevatten, kunnen enkel benoemd worden met de
letters A,B,C,...,Z, A.

1.5 Recursie

D.m.v. de ANS-toets (last answer) is het mogelijk recursieve berekeningen uit te voeren. We illustreren
dit met een voorbeeld.

Veronderstel dat we 1 200 Euro plaatsen op een spaarboekje dat ons jaarlijks een intrest van 3% oplevert.
Hoe evolueert het saldo en wat is het saldo na tien jaar indien we de intrest jaarlijks bijplaatsen op het
spaarboekje ?
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Tik vanuit het basisscherm het startkapitaal 1200 in en druk op ENTER. Tik + 2nd[ANS] * .03.
Merk op dat na het intikken van + automatisch ANS op het scherm verschijnt. Herhaaldelijk drukken
op ENTER geeft de oplossing.

1268 ]
An=+Ans+8. B3

236

1273. 88

1311, 2724

1358, 618572

pricls ]

1.6 Menu'’s

Achter sommige toetsen schuilen menu’s. Het werken met menu’s verduidelijken we met het MATH-
menu. Na het intikken van MATH wordt het basisscherm vervangen door het MATH-menu. Het MATH-
menu bevat vier submenu’s. Door het intikken van T of & kan je het gewenste submenu selecteren.

1 HUM CFX FEE MATH CPs PRE MATH HUM MgE FEE MATH HUM CPX |sgs
FErac abs Eﬂi:c-m': Eﬂr*an

frlec Sroundy freall TP
JiF JiiPartc Iiimagl EH T
EHER NS 4:fPartc 4:anglel gzl
L ikt ot absc SirandIntc
& fMint Eiming 5i kEeCt &5 randHorm
o Max rlmax rirPolar FirandBine

D.m.v. het commando AFRAC is het mogelijk om met breuken te werken.

1-3+1-3

Bereken eerst de som 1/3 + 1/5. Selecteer nadien het item &FRAC in het EIITIIITII
MATH-menu door het indrukken van de MATH-toets gevolgd door 1.  Merk AnstFrac =
op dat dit resulteert in het commando ANSAFRAC op het basisscherm. 1-3+1-38 Ans bFrac
Deze bewerking kan ook op één invoerregel ingegeven worden door gebruik 815

te maken van het scheidingsteken “:” zoals hiernaast. Hier moet je echter
wel 2nd[[ANS] intikken.

Het selecteren van een item in een menu kan ook gebeuren met de pijltjestoetsen A ¥ gevolgd door
het indrukken van ENTER.

abs (3417
Het oproepen van het commando uit een submenu, bv. de modulus van een
complex getal, noteren we met MATH<CPX> 5:abs(. Het complex getal
7 vind je onderaan op de TI-83 als tweede functie van de toets met het
decimale punt (2nd[ 1]).

Het verlaten van een menu zonder een keuze te maken kan o.a. door het intikken van CLEAR of
2nd[QUIT]. Bovendien kan je met het commando 2nd[QUIT] steeds terugkeren naar het
basisscherm.

1.7  Grafieken

Om de grafiek van een functie te plotten, moet het functievoorschrift eerst FiatL Fints Finis
ingevoerd worden in het functiebestand. Druk hiervoor op de Y=-toets. De p1BTs ek
cursor bevindt zich achter de variabele Y1. Definieer deze variabele zoals whlz=
hiernaast afgebeeld. Na het invoeren van het functievoorschrift wordt de :3;;
variabele Y1 geselecteerd om te plotten (het gelijkheidsteken achter Y1 W8S

wordt gemarkeerd). Vervolgens definiéren we Y2 als -Y1.

Het verplaatsen van de cursor naar Y2 kan door ofwel ENTER te drukken ofwel door op v te drukken.
Om Y2 te definiéren kunnen we niet gewoonweg —Y1 intikken achter Y2.
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We moeten hiervoor Y1 selecteren uit de variabelen d.m.v. : VARS<Y-vars> 1:Functions...

QEIF V-UARS VARS E?HEE ?EHII!]I
1o, Function.,. 1
P E00mM... tParametric.. e
G0E.. JtPolar.. 3z
4iPicture.. 42 0n-0ff ... diyly
Sistatistics.. SiYe
EiTable GiY's
TiShring.. ik A

Het plotten van de grafieken doe je door op de GRAPH-toets te drukken of door het intikken van ZOOM
6:ZStandard. Het resultaat dat je bekomt, is een ellips. Dit komt omdat het assenstelsel niet
orthonormaal is. Dit kan verholpen worden door het intikken van ZOOM 5:ZSquare.

1 L1
N N

ZStandard Zsquare

Het uitzetten van Y1 en Y2 (worden niet geplot) kan je o.a. door de cursor op het gelijkheidsteken te
plaatsen en op ENTER te drukken.

De vensterinstellingen kunnen ook rechtstreeks gedefinieerd worden. Druk “m?ﬁﬂ -7

hiervoor op de WINDOW-toets en vul het venster in zoals hiernaast ﬁggf’fj
afgebeeld. méﬁiifaﬁ
Yacl=1
Definieer Y3 als SIN(X) en plot met deze vensterinstellingen de sinusoide. Ares=l
Door te drukken op de TRACE-toets verschijnt er een knipperend kruisje op —
de grafiek. Onderaan verschijnen de codérdinaten van de positie van het /\ /\‘\ f-’

kruisje. D.m.v. de cursor kan je het kruisje verplaatsen op de grafiek. Merk
op dat de codrdinaten mee veranderen. / \\/ \/‘

W=z 519148 V= EPzE0z31

Het stoppen van de TRACE-functie kan o.a. door CLEAR of GRAPH te

drukken. |—=
L3 le
. . R . EE'I""D
Op de grafiek van een functie kunnen een zevental bewerkingen uitgevoerd Ziminirum
worden uit het CALC-menu (2nd[CALC]). We illustreren dit met een dimaximun
voorbeeld. B e d

Het commando 2nd[CALC] 7:éf(x)dx berekent op een numerieke manier de bepaalde integraal.
Er wordt gevraagd de onder- en bovengrens in te geven.

Dit kan gebeuren door de waarden rechtstreeks in te tikken of aan te duiden met de cursor op de
grafiek.

2

Het resultaat van I f (x)dx vind je hieronder (2rtwordt rechtstreeks ingegeven).

YE=5inCH) TES5inCH)

AT AN A /
Y RV Y V.

Lower Linnit™
H=2n et FFCdE=n
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1.8 Lijsten

1.8.1 Het definiéren van lijsten

Om data te analyseren met de T1-83 moeten de data in lijsten worden geplaatst. De TI1-83 heeft
standaard zes lijsten in het geheugen : L1 t.e.m. Ls.

Het ingeven van data in de variabelen L1 t.e.m. Le kan het eenvoudigst aaaans e
d.m.v. de STAT-editor. Na het indrukken van STAT 1:Edit kom je

terecht in een werkblad waar je de data kan ingeven zoals in een

spreadsheet. Licta=

Het uitvoeren van het commando STAT 5:SetUpEditor zorgt ervoor dat enkel de lijsten L1 t.e.m.
Le aanwezig zijn in de STAT-editor.

Voor het ingeven van de gegevens 8, -3, 5, 0, 1, 4, -1 in de eerste kolom, L Lz L 1
tik je 8 + ENTER. Door het indrukken van ENTER gaat de cursor 23 -----------
automatisch naar de volgende cel van de eerste kolom. i

Ea—
Vervolg het ingeven van de data : -3, 5, 0, 1, 4, -1. Lic7i= -1

Bij een foutieve input van een waarde kan de desbetreffende cel gecorrigeerd worden door de cursor in
de cel te plaatsen en de correcte waarde in te geven. Een cel kan gewist worden met de DEL-toets en
het invoegen van een cel doe je met 2nd[ INS]. Automatisch wordt de waarde O toegekend aan een
ingevoegde cel.

Het wissen van de inhoud van een lijst kan o.a. door in de STAT-editor de
cursor op de naam van de lijst te plaatsen en dan op CLEAR en ENTER te
drukken. Het verwijderen van een lijst uit de STAT-editor doe je door de
cursor op de naam van de lijst te plaatsen en op DEL te drukken. De lijst 1
blijft echter wel nog in het geheugen aanwezig. =8, 250 Ba s

LHES om !

De vorige lijst kan je ook als volgt ingeven via het basisscherm :
2nd[{] 8.,-3,5,0,1,4,-1 2nd[}] STO 2nd[L1].

Het creéren van een lijst met een specifieke naam kan vanuit het basisscherm als volgt :

2nd[{] 1.2,3,4,5 2nd[}] STO TEST. T1.2.3, 4,50 +TEST
) . o £1 2 3 4 52
Merk op dat na het invoeren van de lijst TEST het intikken van TEST de TEST a
waarde O oplevert. Het werken met of het bekijken van de lijst gaat via LTEST
2nd[LIST]. In het item NAMES kan je de lijst TEST selecteren. 234

De namen die je toekent aan een lijst moeten beginnen met een letter of met 8 en mogen maximaal
bestaan uit vijf karakters (letters, cijfers of 8).

Het aanmaken van lijsten met een specifieke naam kan ook met de STAT-editor op o.a. één van de
onderstaande manieren :

LE LB [
0] Open de STAT-editor, plaats de cursor op de naam van een lijsten | =777
druk op a tot er een lege lijst verschijnt. Tik eerst de naam in (de
ALPHA-mode staat aan) en nadien de data.
MHame=
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(i) Het is ook mogelijk om een lege lijst in te voegen voor een andere Lz L
lijst in de STAT-editor. Plaats bv. de cursor op L3 en druk
2nd[ INS]. Er verschijnt een lege lijst voor Las.

(iii)  Een derde mogelijkheid is via de 5:SetUpEditor. Met dit Hame=
commando kan je de inhoud van de STAT-editor bepalen. Het
commando : STAT 5:SetUpEditor 2nd[LIST]<OPS> B:L SetUrEditor LTES

TEST,2nd[L1],WISK creéert een STAT-editor met de lijsten T-L1-WISK Doke

TEST, L1 en de lege lijst WISK.

1.8.2  Bewerkingen met lijsten

Vooraleer we bewerkingen gaan uitvoeren met lijsten, zorgen we ervoor dat alle eerder ingevoerde data
verwijderd worden. Dit doen we met het commando 2nd[MEM] 4:CHIrAllLists. Na het drukken
van ENTER wordt dit commando uitgevoerd waardoor de inhoud van alle lijsten gewist wordt.
Het wissen van een bepaalde lijst uit het geheugen kan door het uitvoeren van :

2nd[MEM] 2:Delete 4:List.
Definieer de lijst L1 als {2,3,4} en voer de volgende bewerkingen uit :

L1+10, 5*L1, 12/L1 en L1 + L1%.

Het is mogelijk een willekeurig element van een lijst op te vragen of te veranderen. Bijvoorbeeld het
tweede element van L1 wordt aangeduid door L1(2).

T22 3243+l 112 13 142 Lic2h
2 3 4 FklA 3
Li+18 e 9 12 2L ED
{12 13 142 12-L4 5]
RL R e 4 3k L4
e 9 12k Li+Lq2 {2 542
{6 12 282 |

Bovendien is het mogelijk om testen uit te voeren op lijsten (2nd[TEST]). We illustreren dit
hieronder met enkele voorbeelden.

tl.2.2.1:3,4%30 L1#2 122134330
t1eal1 1
12213 4% L1=2 {12213 4%
Li= 11118 &% Li=2
{18818 a8 Lix2 81188 @8}

Li=2 Beeal 1l sumiL1=22
@ 118a48a

Met het commando 2nd[LIST]<MATH> 5:sum( in combinatie met een test kan je nagaan hoeveel
elementen van de lijst aan de voorwaarde voldoen.
We bekijken even enkele operaties uit het submenu 2nd[L1ST]<OPS>.

De commando’'s SortA( en SortD( sorteren de lijst van groot naar klein en omgekeerd. Na het
sorteren is de oorspronkelijke inhoud van de lijst verdwenen.

Met het seq-commando kan je data genereren. seq(X?,X,1,100) maakt een lijst bestaande uit de
natuurlijke getallen van 1 tot en met 100.
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cumSum( bepaalt een lijst met de cumulatieve som van de elementen van een lijst (beginnende met
het eerste element) en %List( een lijst bestaande uit de verschillen tussen de opeenvolgende
elementen van een lijst.

HAMES [51? MATH T1:2:2, 1, 3. 47+ SEd(HE, ¥, 1, 166} LA
Eﬂnr‘t £1 4 9 16 25 36. {26159 3
tSortOc 1221 3 4% L1 alistolid
tdim SortACLa 11223 42 4 -5 4 4 -2
4iFille Dahe cumSumiL 13 alistCAns
Sizeal L1 1246913 £-9 9@ -1a:
B3 CumSum ¢ 11223 4% n
Flalizty i
2. Matrices en stelsels van vergelijkingen
2.1  Matrices
2.1.1  Het definiéren van een matrix
Het definiéren van een matrix kan het eenvoudigst via de matrix-editor, FETRIRIR] 3 =
MATRX<EDIT>. Je kan een keuze maken tussen tien verschillende [ (o— b
matrices, [A] t.e.m. [J]. Na de keuze van de naam definieer je de e ' v
dimensie van de matrix. Na het ingeven van het aantal rijen, bevestig je dit
aantal met ENTER. Hetzelfde doe je voor het aantal kolommen. Nadien 1.1=8
verschijnt er een matrix van de ingegeven dimensie waarbij ieder element
gelijk is aan nul. PHHTEIKEIHI 323{3 ]
. L (i f e
Het ingeven van de elementen start met het intikken van het element op de
eerste rij en de eerste kolom; gevolgd door ENTER. De cursor verspringt
automatisch naar een volgend element zodat je het ingeven kunt vervolgen. ¥23=1

Indien na definitie de dimensie en/of een element van de matrix wil veranderen, open je de matrix in
de matrix-editor, plaats je de cursor (met de pijltjestoetsen) op de gewenste plaats en voer je de
gewenste verandering door.

(01, -11[3,511]
Vanuit het basisscherm definieer je een matrix met bv. [[1,-1][3,51]1. [Eé 5'1}]
Het gebruiken van matrices in uitdrukkingen (zie volgende paragraaf) of het Ans+IB1 0
toekennen van een naam aan een matrix vanuit het basisscherm gebeurt via [3 511
het submenu MATRX<NAMES>.

2.1.2  Bewerkingen met matrices

Een aantal elementaire bewerkingen met matrices illustreren we met de volgende matrices :

@ 3 20 a0
_ 0 O -0 O 0O _ [N
A= 5 ZD’ B—% SH, C—@ 4Een D= 0
2 17 O
ZIA] [CI-(EB] GIEZT) [E1
[[g 6 4] (@ 11 [[&] [[.625_ .125]
[6 1@ 4] -1 =911 [5] [-.375 .12511
[4 4 211 GIR [311 Ans*Frac
[B]: [[-1 -1 4 1 -[B] [[578 18]
[[-2 -&] -1a 2 1 [[-1 11 [-3-8 1-811
[15 2211 . 4 2 *-1111 . [-3 -511
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Het submenu MATRX<MATH> bevat tal van functies voor matrices. We geven enkele voorbeelden :

HAM ﬁEHh EDIT det.{ [A12 identitaC3n
95 -1 [[1 @ a]

[E]T [B 1 3]
Jrding [[1 3] [B & 1]1]
4iFille ) [-1 511 randMizZ. 42
Siidentital dim¢ [A1+[0]12 [[-3 -9 4 -Z]
i randi 31 8 -¥881]
Faugment. . | |

2.2 Stelsels van vergelijkingen

Het submenu MATRX<MATH> bevat enkele functies die het ons mogelijk maken om stelsels van
lineaire vergelijkingen van de eerste graad op te lossen. We illustreren enkele functies a.h.v. :

HAMES EOIT [[1
Qx+y +52 =10 ot 3
03x+y +11z =20 F

1 5]
1 A
HY ol al= rre ?T
[
HZx—y+4z =5 [

1

L T T

1
bl
I ronSwarF
ot
LR JalaTNTY
P EPOut | |

1
1
1
1
1
1

T u_ll._.ll:l:I
ENE= =
LTl N Y |
L] ST |

]
2
@11

De functie B:rref( berekent de gereduceerde trapvorm van een matrix (zie hierboven) en de functie
A:ref( berekent de trapvorm. Met de functies C t.e.m. F is het mogelijk om d.m.v. elementaire
rijoperaties, stap voor stap, een matrix te herleiden tot zijn gereduceerde trapvorm. Deze laatste
methode noemt men de eliminatiemethode van Gauss. We verduidelijken deze methode met het
bovenstaande stelsel.

[A] [Z 1 11 28] [B8 -2 -4 -1@]
[[11 5 18] 2 -14 31] [2 -1 4 3 11
E% 11 él %E}] #pow+l 3. Ans. 1. 2 #rowtl 2. Ans. 1.3

#pow+i 3 Ans. 1.2 [[11 5 1@ [[11 5 1@ ]

@ -2 -4 -18 B -2 -4 -1@]

. 2 -14 S 1 [8 -2 -& -15]1

[[11 5 18 1 1 2 5 A1 251
[ -2 -4 -18] B -3 -6 -15]11 @1 251]
[B -2 -& -15]1 #owd -1.-3, Ans. 32 #row+l -1 ARz, 2.3

#po . 5. Ans, 2

[[11 5 1@ ] [[1 15 1@ [[1 15 18]

a1 2z 3 1 81235 a1 23]
[8 -3 -& -13511 a1 2311 . [ 8 8a&a]1]l]

3. Simulatie en kansverdelingen

3.1 Simulatie

Het toeval wordt gesimuleerd door een genereren van toevalsgetallen. De functie rand levert een
lukraak getal uit het interval ]0,1[ . Het commando rand(5) levert een lijst van 5 dergelijke
toevalsgetallen. Door na het uitvoeren van een commando herhaaldelijk op ENTER te drukken wordt dit
commando telkens opnieuw uitgevoerd.

MATH HUM CPe 3= ratd
rahid .

w3
jralr
[l
£in
[ Y

Zr SETIF LE..
thPr 2T
3=TCF .1%
trandInt: 72

randln e

frandarmi
frandBind

R R
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Het commando randInt(1,6) bepaalt lukraak een geheel getal tussen 1 en 6 (grenzen inbegrepen)
en randInt(1,6,5) een lijst van vijf zo'n getallen. randint(1,6,4) + randInt(1,6,4)
simuleert vier keer het tellen van het aantal ogen bij het werpen van twee dobbelstenen.

3.2  Kansverdelingen
3.2.1 De binomiale verdeling

Als voorbeeld beschouwen het 20 keer werpen van een dobbelsteen. Stel X = het aantal keer zes ogen.
X is binomiaal verdeeld met parameters n = 20, het aantal herhalingen, en p =% , de kans op zes ogen

bij één worp. De kans dat op 20 worpen :

16
e juist 4 keer een zes geworpen wordt, is: P(X =4) :5240%%5 % =0.202,

12
e juist 8 keer “zes of drie” : ﬁ?%%% % =0.148

20-x
* en hoogstens 4 keer een zes : P(X <4) = 3 EBXO%%E % =0.769

Je kan deze kansen met de T1-83 berekenen met de commando’s :

2nd[DISTR] O:binompdf( en 2nd[DISTR] A:binomcdf(

binomPdtC2E, 176, sumiseyCbinonedf binomPdf (2. 1.2
EY [l P I P T - S A R .
) 2HZZAZSE1Z a binomcdf (2. 1.2
binomrdf (28, 13, . LrEET49219 .29 .73 1%
=¥ binomcdf (28, 146, cumSun bl nomedf o

1479795456 =Y 221200
L FEEV49219 .25 .75 1*

Een simulatie van een binomiaal verdeeld experiment verkrijg je met het commando randbin( uit het
submenu MATH<PRB>. Zo simuleert randBin(10,0.5) het aantal keer kop bij tien keer werpen
van een muntstuk.

3.2.2  De normale verdeling

Stel dat de massa X van een groep studenten normaal verdeeld is met gemiddelde (=82 kg en
standaardafwijking o =2 kg.

We controleren de “68-95-99,7 regel”, die zegt dat de oppervliakte onder de kromme van de
dichtheidsfunctie van een normale kansverdeling begrepen tussen

UEo gelijk is aan 0,68269 = 68%

Ux20 gelijk is aan 0,95450 = 95%
Ux30 gelijk is aan 0,99730 = 99,7%

n

n

met het commando normal cdf zoals hier onder aangegeven.

_;]_E[ﬁ ORAlL normalcdf (88, 34, . BEZ2E094809
thormalede 82,22 normalocdf (72, 26,
normal cdf EEZE294209 22,22
HinuHorme normalocdf (73, 26, . 954499275
41 trdf | 82,22 normalcdf (76, 558,
Sitcodfe . F5449927E 82,22
EiXEpdf OV IEEEESE
Fliecdf
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We bepalen achtereenvolgens het percentage van de studenten met een massa kleiner dan 78 kg en de
massa waaronder 90% van de massa’s van de studenten gelegen zijn. Deze massa noemen we het 90°
percentiel van de verdeling.

rormalodfC -1a~99 OREAL invHorm .28, 82,2
a7 .82, 27 thormalFdf e
HEE2AT22ET 2inormalcdf 84 563168313
normalodt (28, 79, 1511 ok normalcdt C -1@°99
222 tLEdt 25 282,20
HEE2AT22ET Sitodf 899?2?3665
[SHEET T L
TR ECdf

Als X normaal verdeeld is met gemiddelde p en standaardafwijking o, X ~N(u,0), geldt dat
X-HU

Z= N (0;1). Men zegt dat Z standaard normaal verdeeld is.

Voor het voorbeeld waarbij X ~N(82;2) de massa van de studenten voorstelt,
X -82

geldt : ~ N(0;1).

Dat de oppervlakte onder de kromme begrepen tussen U+ 0 gelijk is aan

0 i .
68% kunnen we grafisch voorstellen met het commando : e gazenn

w=-1 lur=1

2nd[DISTR]<DRAW> 1:ShadeNorm( -1, 1.

Na een lukrake keuze van een student uit onze populatie krijgen we een concrete massa X met

bijbehorende z = ;IJ. Het getal z noemt men de z-score of standaardscore. Je kan de z-score
o

0.a. gebruiken om data te vergelijken die afkomstig zijn van twee verschillende normale verdelingen.

4. Beschrijvende statistiek

4.1  Het berekenen van kengetallen

Het berekenen van tal van statistische kengetallen voor een dataset gebeurt met het commando
1:1-Var Stats uit het STAT<CALC>-menu.

Na het uitvoeren van STAT<CALC> 1:1Var Stats 2nd[L1] verschijnen er tal van kengetallen
van de lijst L1 op het basisscherm (L1={8,-3,5,0,1,4,-1}).

EDOIT TESTS 1-Var Stats L1 1-War Stats 1-Yar Stats
1-Yar w=Z Th=7
L 2-Var SLats zx=14 minE=-3
3 pfled-Med Iwe=118 Bi=-1
d:LinRegtax+h) Sw=3.829705431 Med=1
5 QuadRed Tx=3. 545621842 Bz=5
GiCubickea LH=7 Maxs=a
FHuartReg [ | [ |
4.2  Histogram en frequentietabel
Voor de constructie van een histogram plaatsen we de onderstaande dataset in de lijst L2. Deze data
zijn het resultaat van de vraag aan 30 volwassen mannen naar hun schoenmaat.
42 39 42 41 40 44 43 41 40 40
42 40 39 38 43 40 39 44 42 40
41 46 40 41 42 42 38 39 44 41
"-‘Tﬁ . TI1-83 (plus), een kennismakin
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De definitie van een histogram start met het commando 2nd[STAT PLOT] 1:Plotl.

Zet de cursor op On en druk op ENTER.  Selecteer dan voor Type het pictogram voor Histogram en
tik achter XI'ist 2nd[L2]. Standaard staat Freq op 1.

Kies het juiste venster door het indrukken van ZOOM 9:ZoomStat.

m Flotz  Flotz

ot LFf ﬁ of+

IR Lz o gpel [ = I

2iFlot2 O f L 1
L1 Lz = Alistilz

FiPlot 3 0Ff Frey:l —
L1 Lz =

4P lot=0ff

De vensterinstellingen kan je bekijken door op WINDOW te drukken. Stel het venster als volgt in en
druk op GRAPH :

I T HOI0) I THOL
Amin=3g AMin=37.5
e > i

=cl=1. - scl=
Ymin=-2. 48552 Ymin=-.1
Ymax=9.36 “Ymax=8
Yacol=1 Ve l=1
Ares=1 Ares=]

Door deze vensterinstellingen worden de schoenmaten 38 t.e.m. 46 de klassenmiddens van het
histogram. Door te drukken op TRACE als het grafisch venster actief is en met de toetsen T4, kun je
de frequenties aflezen van het scherm. Het afzetten van de TRACE-functie kan o.a. door op CLEAR
of op GRAPH te drukken.

FLLz FiLz

Filz

min=y0,E
maxs4l.E

min=zr.E
max< 0.5

min=z0.F
raxd 8.5

Met de TRACE-functie kunnen we de onderstaande frequentietabel opstellen. Het bepalen van de
kengetallen en het tekenen van een histogram a.h.v de frequenties verloopt zoals hieronder
aangegeven.

L1 Lz L3 E; 1-Mar Stats Li.L Flotz  Flobs

=B z T z EDFF

=8 ] el [ L=

4| T

yz B vlistily

iz g Fre«:L:0

Lz1=
4.3 Box-plots

E Flatz  Flokz

Het genereren van een boxplot verloopt analoog aan het genereren van een upel [ L Jhy
histogram. Het venster van STATPLOT wordt in dit geval ingevuld zoals Hligt;"—'u‘”' L=
hiernaast aangegeven. Fre«ilz

TI-83 (plus), een kennismaking
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Het uitvoeren van de TRACE-functie op de box-plot levert de volgende vijf kengetallen op : minX,

Q1, Med, Q3, maxX.

'Pi:LhLm F‘% 'Pi:LhL?Il _F‘1=L1.-Lm 'Pi:LhLT:D
rinti=38 =0 Med=ui gE=yz maxt=4E
5. Opdrachten
5.1 Elementaire berekeningen RS
2, 16EEEEEET
AnskFrac
a. Bereken : (i)  2/3 + 3/2 als decimaal getal en als breuk 1378
(i)  cos(21t/3)
TEM 3
(i) tg(53°12'5”) (2nd[ANGLE]) EDS{S;EISH} -5
(Zet de hoek-mode op Degree.) N 3%eTas147

b. Bereken : (i) 5°+20-5°

(i) 5%+ 20 - 50"

(i) (8°-1)/8"

c. Bepaal het gedrag van de rij

l,1+1,l+—17,1+
1+1

1
1
1+1-AnsiAnsrFrac
2

Zs2
255

RS
1+1

52 Grafieken

a. Definieer de functie Y1 = X - 6X + 3.

b. Stel het venster in zoals hiernaast is afgebeeld.

c. Bepaal

nulpunt.

d. Bepaal het maximum (2nd[CALC] 4:maximum) van de functie en in

de snijpunten met de x-as met het commando 2nd[CALC]
2:-zero. Kies telkens een startwaarde (Guess?) in de buurt van een

dit punt de afgeleide (2nd[[CALC] 6:dy/dx).

[F~8+ZB-5"8
530+28-538
CE~2E-10-820

[ |
1597987
25841597
41212584
AnskDec
1.56183834855
Cl+JCS0 02
1.618833989
WIMOOL
Amin=-35
AMax=0
necl=1
Ymin=-12
Ymax=12
Yacl=1
Ares=]
[TEEEETTE,
N
b,
f A
GUess?
#=-2.3uoyzs Iv=y.zzzEtrE

o
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e. Definieer Y1 ={1,2,3}COSX en plot de functie d.m.v. ZOOM
7:Ztrig. i f% f

5.3 Lijsten

a. Bepaal een STAT-editor met enkel de lijsten L1 t.e.m. Le.

—

b. Definieer de lijst L1 als de rij van de eerste 20 natuurlijke getallen (start
de rij vanaf 1).

P amens e e |

—

c. Definieer L2 als de cumulatieve som van L1.

—

SamnLeree-

d. Bepaal met beide lijsten de formule voor de som van de eerste N
natuurlijke getallen en bereken de som van de eerste 100 natuurlijke
getallen.

Lzi=1

e. Verwijder de inhoud van L2.

T b L Ly k2

L Ll
=

f. Definieer L2 als het kwadraat van de cumulatieve som van L1 en L3 als de 8
derde macht van L. Wi |He |4k
B4 ELE] B4

g. Definieer L4 als de cumulatieve som van L3. Vergelijk de lijsten L2 en
L4 en schrijf je resultaat in formulevorm.

i1,
IHD
1234567
h. Definieer vanuit het basisscherm de lijst IND als {1,2,3,4,5,6,7}. ﬁﬁ%ﬂﬂﬁgéﬁn*‘
. . 1 £.5 ERERERERET..
Geef de cumulatieve som van de lijst ——————— de naam SOM.
IND (IND +1)

i. Schrijf de elementen van de lijst SOM in breukvorm en vergelijk deze lijst met de lijst IND.
Formuleer het resultaat.

LIMO LIHO LIMDO

1234567 11234567 123456 72

LSarMeFrac LSOMEFac LS0MEFrac

{172 253 374 4 LA BAE BST O FAED oAt d4s5 546 6
5.4  Stelsels

OX, +2X, —2X; +3X, =6
a. Los het stelsel Ele +5x, +3X; =X, =22 op met de methode van Gauss.
sz +4X; —4%, =7

b. Beschouw de matrixnotatie AX =B van een stelsel met n vergelijkingen en n onbekenden. Indien
A regulier is, bestaat A™. Dan geldt : AX =B = A(AX)=B = (A"A)X =A™"B « X =A"B.

Ox+3y+3z =1
Bepaal met deze methode de oplossing van : Ex +3y +4z =1
Hx +4y +3z =2

TI-83 (plus), een kennismaking
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5.5

5.6

5.7

a.

Simulatie

Een spel bestaat uit het lukraak kiezen van 3 getallen tussen 0 en 99 (herhaling is toegestaan).
Men wint het spel als de som van deze drie getallen deelbaar is door 5.

Bepaal de experimentele kans op winst d.m.v. simulatie.

randInt i@, 99, 186 sumtLisS—iFPart (L
r+randIntcd.99, 1 1590=@)
A8 +randInt.c@, 99 13
2 1BEY + 4 13-188
C152 112 22 149, 13

In een vierkant met zijde 1 tekenen we een kwartcirkel met straal 1 en

als middelpunt één van de hoekpunten van het vierkant. We kiezen UL EEY LA g
lukraak een punt van het vierkant. De kans dat we binnen de kwartcirkel 2 2
terechtkomen is 77/4 . Az 1 BE+d .

Bepaal d.m.v. simulatie van dit experiment een benadering van 7T.
Kansverdelingen

lemand wedt dat er bij 12 worpen van een muntstuk precies 6 keer kop verschijnt. Bereken de
winstkans.

Bereken de kans om bij 5 worpen van een dobbelsteen minstens 2 keer een zes te werpen

In een klas met 45 studenten zijn de examenresultaten (max. score 70) van wiskunde (bij
benadering) normaal verdeeld met gemiddelde 47 en standaardafwijking 3. De examenresultaten
elektronica (max. score 50) zijn normaal verdeeld met gemiddelde 27 en standaardafwijking 2. Een
student haalt 52 op 70 voor wiskunde en 31 op 50 voor elektronica. Voor welk vak presteerde hij
het best ?

De levensduur van een bhepaald type gloeilampen is, gemeten in uren, verdeeld volgens
N (1000,120) . Bereken de kans dat een lukraak gekozen lamp minder dan 800 uur brandt.

Beschrijvende statistiek

Bepaal het gemiddelde, de mediaan, de standaardafwijking, de kwartielen en de extreme waarden
van de onderstaande data (in cm) i.v.m. de lengte van kinderen bij hun geboorte.

53 53 51 53 51 54 48 43 48 53
53 51 52 53 53 53 56 53 53 53
52 51 53 53 55 53 53 52 53 55

De volgende tabel bevat de data van de leeftijd van de moeders bij de geboorte van de kinderen uit
opdracht a. Bepaal een histogram van de leeftijd van de moeders bij de geboorte van hun kind
waarmee je een frequentietabel kan opstellen per leeftijd.

21 34 37 23 22 29 25 29 27 22
29 33 27 30 24 26 32 28 26 25
23 26 29 26 41 19 27 22 20 32

o
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c. Maak een box-plot van de gegevens over de lengte van de kinderen uit opdracht a als ze tien jaar
worden. Deze gegevens (in cm) vind je hieronder.

120 157 141 132 145 142 128 121 130 128
128 142 121 133 142 144 146 128 127 124
139 138 128 137 136 133 141 136 133 136

Bepaal met de TRACE-functie een vijf-getallensamenvatting (min, Q,, mediaan, Q,, max).

d. Het onderstaande programma voor de T1-83 genereert een frequentietabel van de data die zich
bevinden in lijst L1.

De verschillende data komen terecht in L2 en hun frequenties in lijst L3.

PROGRAM: FREQTAB
SortA(L1)
ClrList L2,Ls

al:-14aJd:-1aT
While 1 + dim(L1): Li(D)iL2(d)
While Li(1)= Li(min({1+1,dim(L1)})) and I< dim(L1)
1+10l

T+10T

End
TaLs(Jd)
J+10J

10T

1+10l

End

(i) Bepaal met dit programma een frequentietabel van de data in opdracht a.

(i) Simuleer 300 worpen met een dobbelsteen en bepaal de frequentietabel.
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